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Teorija praksi

Povezanost športne 
dejavnosti, socialnega 
položaja in učne 
uspešnosti otrok

Povzetek: Športno dejavnost, socialni položaj in učno uspešnost otrok je mogoče spremljati na različ-
ne načine, kar je eden izmed glavnih vzrokov, da so si ugotovitve številnih avtorjev o povezanosti teh 
področij nasprotujoče. Kljub temu pa je mogoče izpostaviti, da je večina dosedanjih raziskav potrdila 
povezanost omenjenih področij. Obstaja jasna povezava med socialnim položajem družine in športno 
dejavnostjo otrok. Otroci iz družin z višjim socialnim položajem namenjajo športni dejavnosti več časa 
in imajo boljši učni uspeh kot vrstniki z nižjim socialnim položajem. Večina raziskav o povezanosti 
športne dejavnosti in kognitivne učinkovitosti ugotavlja, da so te povezave pozitivne, le redke kažejo, da 
povezav med omenjenima področjema ni. Ključne besede: gibalna dejavnost, šolarji, izobrazba očeta, 
ocena matematike. Correlation between Sports Activity, Social Status and School Performance 
of Children. Abstract: Sports activity, social status and school performance of children can be moni-
tored in different ways, which is one of the main reasons why the findings of numerous authors on the 
correlation between these fields are contradictory. Nevertheless, it can be pointed out that the majori-
ty of the research conducted thus far has confirmed a correlation between the above-mentioned fields. 
There is a distinct correlation between the social status of a family and the sports activity of children.  
Children from families with a higher social status devote more time to sports activities and have better 
school performance than their peers with lower social status. The majority of research studies on 
the correlation between sports activity and cognitive efficiency ascertain that these correlations are 
positive; only rare ones show that there are no correlations between the above-mentioned fields. Key 
words: motor activity, school children, the father’s attained level of education, mathematics mark.

Dr. Črtomir Matejek 
Dr. Jurij Planinšec 
Univerza v Mariboru, 
Pedagoška fakulteta

Uvod

Zdravje odrasle populacije je tesno povezano z 
zdravjem v otroštvu, telesno zdravje otrok je od- 
visno od njihove gibalne dejavnosti, gibalnih spo-
sobnosti in gibalnih spretnosti, duševno zdravje pa 
tudi od telesne in gibalne samopodobe (Janssen & 
LeBlanc, 2010). Visoka raven gibalnih sposobnosti 
je pozitivno merilo stopnje zdravja, redna gibalna 
dejavnost, primerne intenzivnosti, pogostosti in 
vrste ter ustreznega časa trajanja, pa povečuje 
gibalno sposobnost (Mišigoj-Duraković, 2003). 
Otrokom je lastna igra, ki je ena od oblik gibalne 
dejavnosti, skozi katero odkrivajo svet okoli sebe 

in je lahko spontana ali organizirana. Igra je lahko 
tudi gibalno nedejavna, vendar pa pretežen del 
igre otrok vključuje gibanje, torej gibalno dejav-
nost različne intenzivnosti in trajanja. Skozi igro in 
gibalno dejavnost otroci spoznavajo meje lastnih 
gibalnih sposobnosti in izboljšujejo gibalno učin-
kovitost. Razvoj otrok in mladostnikov poteka ce-
lostno, dinamično, zvezno in v skladu z določenimi 
zakonitostmi. Odvisen je od dednih danosti, okolja, 
v katerem živijo in lastne gibalne dejavnosti. Gi-
balna dejavnost je namreč eden ključnih dražljajev 
rasti in razvoja otrok v obdobju pred puberteto 
(Malina, Bouchard & Bar-Or, 2004; Brettsch-
neider & Naul, 2007). Večina lastnosti današnje 
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informacijsko-potrošniške družbe otroka odvrača 
od zdravega načina življenja in od gibanja. Otroci 
so najbolj dovzetni za razne tehnološke novosti, 
ki v glavnem omogočajo lagoden način življenja 
pred računalniki in televizijo (Jurak, 2006), hkrati 
pa otroka odtujujejo od lastne okolice in gibalne 
dejavnosti. V Sloveniji je, po podatkih HBSC1, v letu 
2001 in 2002 več kot polovica fantov in deklet v 
starosti med enajstim in petnajstim letom pre-
malo gibalno dejavnih (Janssen et al., 2005). Eden 
izmed dejavnikov, ki lahko prevesijo jeziček na 
tehtnici in zmanjšajo negativne vplive sodobnega 
načina življenja ter zagotovi uravnoteženost psi-
hičnega in telesnega razvoja otroka, je tudi pouk 
športa v šoli in druge obšolske in prostočasne 
športne dejavnosti. Športna dejavnost, ki od osta-
lih gibalnih dejavnosti odstopa zaradi svoje višje 
intenzivnosti in ciljne usmerjenosti k izboljševanju 
počutja, zdravja, gibalnih sposobnosti in telesnih 
razsežnosti, vpliva na biološki, psihični in socialni 
del človekove osebnosti (Strel et al., 2003). Ukvar-
janje s športnimi dejavnostmi ima pomemben 
vpliv na oblikovanje dveh nasprotnih življenjskih 
slogov. Športni življenjski slog mladine zazna-
mujejo: redna športna dejavnosti vsaj trikrat na 
teden po 45 minut izven ur pouka športa v šoli, 
redne prehranjevalne navade in zgolj priložnostno 
uživanje opojnih substanc (Jurak, 2006). Mladi s 
športnim življenjskim slogom so zelo družabni in 
preživljajo svoje noči ob koncu tednov podobno kot 
njihovi vrstniki, vendar na manj nezdrav način. V 
nasprotju z njimi pa mladi, ki so razvili t.i. ‚ciga-
retno-kavni‘ življenjski slog, z vidika dejavnikov 
zdravstvenega tveganja, predstavljajo antitezo 
športnega življenjskega sloga (Jurak, 2006). Zato 
mora biti proces pouka športa natančno načr-
tovan in podprt z raziskovalnimi prizadevanji, ki 
ugotavljajo stanja in spremembe gibalnih, tele-
snih in zdravstvenih parametrov otrok in mladi-
ne. Hkrati pa mora predmet šport zagotavljati 
individualen pristop k delu z mladimi, saj bodo le 
tako lahko razvili lastne potenciale. Poznavanje 
in razumevanje številnih dejavnikov, ki vplivajo na 
gibalno dejavnost posameznika, lahko pripomore-
jo k večji učinkovitosti gibalne dejavnosti kot tudi 
pouka športa in programov športne rekreacije. V 
Sloveniji že vrsto let poteka zbiranje in obdelava 
informacij o gibalnem in telesnem razvoju otrok 
in mladine (Strel et al., 2003). Te ugotovitve so 
osnova za nadaljnjo izdelavo strategij, praktičnih 

smernic in navodil v procesu pouka športa, pa tudi 
pri delu z otroki in mladostniki v športnih klubih. 
Le tako bo delo z mladimi učinkovito in bo mogoče 
doseči zastavljene cilje.

Socialno-ekonomski status 
družine in športna dejavnost

V zadnjem desetletju ali dveh so se številne raz-
iskave osredotočile na učinke socialne in eko-
nomske neenakosti na zdravje otrok in odraslih 
(Marmot & Wilkinson, 2006). Socialno-ekonomski 
status je mogoče razumeti kot koncept, s pomoč- 
jo katerega je mogoče meriti nekatere aspekte 
izobraževanja, poklica in socialnega prestiža 
posameznika ali socialne skupine (Bogin, 1999). 
Številne raziskave določajo socialno-ekonomski 
status na osnovi izobrazbe očeta, poklica matere 
in družinskega dohodka, medtem ko se socialni 
status družine mnogokrat določa le na podlagi  
izobrazbe očeta (Roche & Sun, 2003). Ljudje z 
nižjo izobrazbo, z nižjimi osebnimi dohodki in  
delovnim mestom, z nižjim statusom so bolj šib-
kega zdravja in umirajo mlajši kot ljudje z višjimi 
osebnimi dohodki in višjim socialnim statusom  
ter višjo izobrazbo (Mackenbach, 2006). V zad- 
njem času posvečajo raziskovalci tudi vse večjo 
pozornost odnosom med socialno-ekonomskim 
statusom adolescentov in njihovim zdravjem  
(Friestad & Klepp, 2006), pri čemer je treba po-
udariti, da rezultati niso enoznačni, kar kaže na 
zapletenost in kompleksnost odnosov med social-
nim statusom adolescentov in njihovim zdravjem. 
Vzroke za nasprotujoče si ugotovitve je mogoče 
iskati v uporabi različnih merskih instrumentov 
za ugotavljanje socialno-ekonomskega statusa, 
zdravstvenega stanja, življenjskega sloga ter v 
različni starosti, spolu in geografskem poreklu 
merjencev (West, 1997). Vpliv socialno-ekonoms- 
kega statusa na zdravje se zrcali skozi socialni 
kontekst (Torsheim, Currie, Boyce, Kalnins, Over-
peck & Haugland, 2004). Raziskava HBCS,2 ki je 
bila izvedena pod okriljem Svetovne zdravstvene 
organizacije (WHO,3 2008), ugotavlja da je socialni 
status družine tesno povezan z učnim uspehom in 
odnosi s sošolci, tako pri deklicah kot pri fantih, 
saj dosegajo otroci bolje situiranih družin boljši 
učni uspeh in so v boljših odnosih s sošolci kot 
vrstniki iz nižje situiranih družin. Prav tako se 
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otroci iz bolje situiranih družin v šoli počutijo 
bolje ter so bolj zadovoljni z lastnim življenjem kot 
vrstniki iz slabše situiranih družin. Tudi debelost 
in prekomerna telesna teža sta povezani s social-
nim statusom družine, saj imajo otroci iz slabše 
situiranih družin bolj pogosto težave s prekomer-
no telesno težo in debelostjo kot njihovi vrstniki iz 
bolje situiranih družin. Obstaja tudi jasna pove-
zava med socialnim statusom družine in športno 
dejavnostjo otrok. Tako dekleta kot fantje iz družin 
z nižjim socialnim statusom namenjajo manj časa 
zmerno do visoko intenzivni športni dejavnosti 
kot vrstniki iz družin z višjim socialnim statusom. 
Raziskava je razkrila, da je socialni status družine 
v tesni povezavi z zdravim življenjskim slogom 
adolescentov, medtem ko je povezava med soci-
alnim statusom družine in nezdravim življenjskim 
slogom nejasna. Preglednica prikazuje statistično 
značilne pozitivne povezave med zmerno in visoko 
športno dejavnostjo in socialnim statusom druži-
ne (WHO, 2008):

Otroci iz družin z nizkim socialno-ekonomskim 
statusom mnogokrat nimajo dostopa do kvalitetne 
prehrane, medicinske oskrbe, pa tudi priložnos- 
ti za športno dejavnost. Kanadska raziskava 
(O‘Loughlin, Paradis, Kishchuk, Barnett & Rena-
ud, 1999) opozarja, da se otroci iz družin z nizkim 
socialno-ekonomskim statusom v prostem času 
ne vključujejo v organizirane športne dejavnos- 
ti izven šole tako pogosto kot vrstniki iz bolje 
situiranih družin. Hkrati ugotavljajo, da je podpo-
ra staršev eden bistvenih dejavnikov, ki vpliva na 
dejavnost otrok. Zato so ugotovili, da je mogoče 
spodbuditi dejavnost otrok iz slabše situiranih 
družin le z boljšim dostopom do šolske in izven-
šolske infrastrukture ob čim večji podpori staršev 
(O‘Loughlin et al., 1999). Do podobnih zaključkov 
sta prišla tudi Giles-Corti in Donovan (2002), ki 
sta na populaciji avstralskih otrok ugotovila, da 
otroci iz družin z nizkim socialno-ekonomskim 
statusom, kljub dobremu dostopu do športne 
infrastrukture in pripomočkov, teh ne uporabljajo 

Preglednica: Povezava med športno dejavnostjo in socialnim položajem družine

Država

Povezava socialnega statusa 
družine in športne dejavnosti Država

Povezava socialnega statusa 
družine in športne dejavnosti

Fantje Dekleta Fantje Dekleta

Avstrija + Luksemburg +

Bolgarija + Makedonija +

Češka + + Nizozemska + +

Danska + Poljska + +

Estonija + + Portugalska +

Finska + Romunija +

Grčija + Rusija + +

Hrvaška + Slovenija +

Islandija + + Španija + +

Kanada + + Švedska +

Latvija + Švica +

Litva +
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tako pogosto, ter da je manj verjetno, da se bodo 
ukvarjali z zmerno do visoko intenzivno športno 
dejavnostjo kot otroci iz bolje situiranih družin.

Učna uspešnost otrok in 
športna dejavnost

Obstajajo številne metode ugotavljanja učnega 
uspeha: standardizirani nacionalni testi učne 
uspešnosti, pismenost, znanje aritmetike, bralne 
spretnosti, subjektivne ocene znanja merjencev 
samih, subjektivne ocene učiteljev ali ravnatel- 
jev, povprečje ocen, skupni učni uspeh in ocena 
matematike (Chomitz, Slining, Mcgowan, Mitchell, 
Dawson & Hacker, 2009). Prav tako je mogoče 
učno uspešnost ocenjevati s pomočjo internih 
ocen pri pouku, s pomočjo prehodnosti v višji 
razred, s pomočjo (ne)uspešnih prehodov v bolj in 
manj zahtevne vrste šol (Flere et al., 2009). Kon-
cept učne uspešnosti raziskovalci obravna- 
vajo na različne načine, bodisi kot parcialno 
izmerjene vrednosti doseganja zastavljenih ciljev 
pri posameznih predmetih ali kot sešteto kom-
pleksno vrednost, sestavljeno iz več dosežkov 
z različnih področij (Flere et al., 2009). Bralne 
spretnosti, še posebej pa matematična znanja, so 
v zgodnjem šolskem obdobju najbolj zanes- 
ljiv pokazatelj splošne akademske uspešnosti 
oziroma učne uspešnosti v višjih razredih (Duncan 
et al., 2007), v primeru slovenske populacije pa je 
raziskava Flereta in sodelavcev (2009) pokazala, 
da ima najvišjo napovedno vrednost splošne učne 
uspešnosti tudi pri nas ocena matematike. Učni 
uspeh je pomemben temelj življenjske uspešnos- 
ti, vštevši izobrazbo in zaposlitvene možnosti, 
hkrati pa je tudi dober napovedovalec obolevnosti 
in prehitre smrtnosti v obdobju odraslosti (Suldo, 
Riley & Shaffer, 2006). V obdobju adolescence je 
otrokova lastna zaznava učne uspešnosti boljši 
napovedovalec zdravja in dobrega počutja kot 
objektivni učni uspeh (Suldo, Riley & Shaffer, 
2006). V preteklosti je veljalo, da je glavni vzrok za 
vključenost predmeta šport v šolo njen pozitiven 
učinek na telesni razvoj, tako da ni bilo potrebe 
po ugotavljanju povezanosti športne dejavnosti in 
učne uspešnosti (Sibley & Etnier, 2003). V zadnjem 
obdobju se je interes za raziskovanje povezanos- 
ti gibalne dejavnosti, pa tudi športne dejavnosti 
in različnih psiho-socialnih dejavnikov močno 

povečal, pri čemer so se mnogi avtorji osredoto-
čili na ugotavljanje povezav med športno dejav-
nostjo otrok, njihovim kognitivnim razvojem in 
učno uspešnostjo (npr. Taras, 2005; Planinšec & 
Fošnarič, 2006). Odnos med gibalno dejavnostjo, 
gibalnimi sposobnostmi in učno uspešnostjo je še 
posebej aktualen, saj se vse pogosteje postavlja 
pod vprašaj prispevek predmeta šport k dose-
ganju osnovnega akademskega poslanstva v šoli 
(Shepard, 1997). Po nekaterih navedbah obstaja 
pozitivna povezava med gibalno učinkovitostjo in 
učno uspešnostjo (Davis & Cooper, 2011). V števil-
nih državah se delež pouka športa v šolah kljub 
temu znižuje (Hardman, 2008), ponekod je sploh ni 
več v šolskih kurikulih, kar šolska administracija 
opravičuje z utemeljitvijo, da predmet šport po 
nepotrebnem odvzema čas drugim teoretičnim 
predmetom (Sallis et al., 1999). Kljub dejstvu  
da je mogoče smiselnost predmeta šport v šoli 
upravičiti že samo z pozitivnimi učinki športne 
dejavnosti na zdravje (Jürimäe & Jürimäe, 2001), 
pa je prav tako smiselno pojasniti in razumeti 
ali, in kako, sta povezana pouk športa in učna 
uspešnost otrok. Športna dejavnost pospeši krvni 
obtok, poveča dotok krvi v možgane in dvigne nivo 
endorfinov in norepinefrina, in tako posledično 
znižuje stres, vpliva na izboljšanje razpoložen- 
ja, dviguje samozavest, znižuje anksioznost in 
povzroča umirjenost in sproščenost po koncu 
športne dejavnosti, kar bi na koncu lahko privedlo 
do boljših dosežkov v šoli, čeprav do sedaj sami 
mehanizmi tega delovanja še niso evidentirani v 
ustrezni meri (Taras 2005). Sibley in Etnier (2003) 
ugotavljata, da obstaja med športno dejavnostjo 
in kognitivno učinkovitostjo pozitivna povezava 
oziroma da povzroča športna dejavnost takšne 
spremembe v delovanju človeškega organizma, 
ki bi lahko pomenile višjo kognitivno učinkovitost 
in tako tudi boljšo učno uspešnost. Po nekaterih 
ugotovitvah je tudi obseg športne dejavnosti pove-
zan z učnim uspehom. Najbolj športno dejavni so 
učenci z nadpovprečnim učnim uspehom, najmanj 
pa učenci s podpovprečnim učnim uspehom, 
kar pomeni, da večji obseg športne dejavnosti ni 
povezan s slabšim učnim uspehom, velja celo, 
da obseg športne dejavnosti premo sorazmerno 
narašča z učno uspešnostjo (Planinšec, 2006). 
Številni raziskovalci (McNaughten & Gabbard, 
1993) ugotavljajo, da kratkotrajna športna de-
javnost nima negativnih učinkov na natančnost 
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računanja pri matematiki, medtem ko dolgotrajna 
športna dejavnost učinkuje pozitivno na natanč-
nost računanja pri matematiki; še več, nekateri 
raziskovalci (Dexter, 1999) opozarjajo, da obstaja 
pozitivna povezava tudi med športno dejavnostjo 
in predmetom materinščine. Prav nasprotno pa 
mnogi avtorji (Oja & Jürimäe, 2002) ugotavljajo, da 
športna dejavnost ni v nikakršni povezavi z učno 
uspešnostjo in razvojem mentalnih sposobnosti, 
medtem ko nekateri avtorji (Caterino & Polak, 
1999;) ugotavljajo, da je športna dejavnost pozitiv-
no povezana s koncentracijo otrok in mladostni-
kov. 

Zaključek

Omenjene raziskave kažejo, da ni enoznačnega in 
jasnega odgovora o povezanosti športne dejav- 
nosti, socialnega položaja družine in učne uspeš- 
nosti. Prav tako je potrebno upoštevati, da se 
vzorec, starost merjencev, pa tudi metode ugo-
tavljanja športne dejavnosti, socialnega položaja 
družine in učne uspešnosti, razlikujejo od razis- 
kave do raziskave, zato je potrebno ugotovitve 
obravnavati z zadržkom. Vsekakor pa se je jasno 
pokazala potreba po dodatnih raziskavah, pre-
den bo mogoče z gotovostjo definirati odnos med 
omenjenimi parametri. 
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